

уголовно-исполнительным законодательством устанавливаются отраслевые принципы безопасности УИС, которые наряду с общими принципами и мерами ответственности за их несоблюдение обеспечивают устойчивое функционирование УИС и ее развитие в соответствии с прогрессивной системой исполнения наказания.

УДК 343.24

Д.Д. Василевская

ЛИШЕНИЕ СВОБОДЫ НА ОПРЕДЕЛЕННЫЙ СРОК КАК ВИД НАКАЗАНИЯ В УГОЛОВНОМ КОДЕКСЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Одной из самых строгих мер государственного принуждения является уголовное наказание, которое, согласно ст. 47 Уголовного кодекса Республики Беларусь (УК), является принудительной мерой уголовно-правового воздействия, которая применяется по приговору суда к лицу, осужденному за преступление, и заключается в предусмотренных законом лишении или ограничении его прав и свобод.

Подобные определения содержатся в УК и других стран на постсоветском пространстве, причем почти во всех определениях отсутствует прямое указание на карательное содержание наказания. Между тем его наличие присуще всем без исключения видам уголовного наказания. Лицо, совершая преступление, создает ситуацию, при которой государство вынуждено идти на лишение или ограничение его основных прав и свобод, включая право на свободу, личную неприкосновенность, а подчас и права на жизнь. Ни одно демократическое общество не может предоставить человеку неограниченную свободу действий, в противном случае это привело бы к хаосу и возникновению в обществе бесконечных конфликтов между индивидами.

Стоит отметить, что степень использования как наказания, так и иных мер уголовной ответственности находится в прямой зависимости от уровня криминогенности общества на том или ином этапе его развития. Отметим, что наказание как мера уголовной ответственности занимает и, вероятно, будет занимать преобладающее место в системе всех применяемых мер в Республике Беларусь.

Среди основных наказаний приоритет продолжает принадлежать лишению свободы, хотя объем применения за последние 20 лет существенно снизился. Это, по мнению Председателя Верховного Суда В.О. Сукало, соответствует европейским стандартам.

Уголовному наказанию и, в частности, лишению свободы на определенный срок (так оно именуется в действующем уголовном законодательстве) присущи свои специфические признаки, отличающие его от иных мер государственного принуждения и способные в комплексе представить всю сущность наказания.

Прежде всего лишение свободы на определенный срок выступает в качестве меры государственного принуждения и его назначение является исключительно прерогативой уполномоченных на то органов. Только государство в лице его судебных органов имеет право наказывать лиц, совершивших общественно опасные деяния, предусмотренные уголовным законом.

Лишение свободы на определенный срок может быть применено только к лицу, признанному виновным в содеянном. Основанием его применения является совершение деяния, содержащего все признаки преступления. Отечественное уголовное законодательство исключает объективное вменение. Другими словами, уголовная ответственность лица и назначение ему наказания за невиновное причинение вреда не допускается. Этот признак можно назвать конституционным, ибо он вытекает из положения Конституции Республики Беларусь, где в ст. 26 сказано, что никто не может быть признан виновным в преступлении, если его вина не будет в предусмотренном законом порядке доказана и установлена вступившим в законную силу приговором суда.

Вынося приговор виновному лицу, суд может назначить лишение свободы на определенный срок лишь в тех случаях, когда оно прямо предусмотрено санкцией статьи Особенной части УК и в тех пределах, которые определены соответствующей уголовно-правовой нормой.

Как и любое другое наказание лишение свободы на определенный срок направлено исключительно против лица, совершившего преступление. Те лишения и ограничения, которые составляют содержание этого вида государственного принуждения, не должны распространяться на других лиц, не причастных к совершению общественно опасного деяния.

Лишение свободы на определенный срок влечет специфическое уголовно-правовое последствие – судимость, которая влияет на положение лица и после отбытия наказания, ограничивая его в определенных правах, учитывается при рецидиве преступлений и при назначении наказания, в случае повторного совершения преступления, а также влечет за собой иные правовые последствия, предусмотренные законодательством.

В силу требований ч. 2 ст. 62 УК наказание в виде лишения свободы на определенный срок может быть назначено судом лишь при условии, что цели уголовной ответственности не могут быть достигнуты приме-

нением более мягкого наказания, чем предусмотрено соответствующей статьей уголовного закона. Поэтому судебная практика обоснованно назначает данную меру уголовной ответственности, как правило, за тяжкие и особо тяжкие преступления, в отношении лиц, допустивших опасный и особо опасный рецидив, а также в случае, когда принудительная изоляция лиц с устойчивыми антиобщественными установками, не желающих становиться на путь исправления, обусловлена необходимостью предупреждения совершения ими новых преступлений. Другими словами, при осуществлении правосудия и назначения наказания в виде лишения свободы на определенный срок суд руководствуется не только оценкой общественной опасности совершенного преступного деяния, но и учитывает потенциальную опасность для общества тех, кто его совершил, в случае оставления их на свободе. Поэтому среди осужденных лиц немало тех, кто совершил преступления, не представляющие большой общественной опасности, или менее тяжкие преступления.

Между тем существенное ограничение прав и свобод осужденного при применении лишения свободы требует от правоприменительных органов всестороннего и объективного исследования обстоятельств совершенного деяния и обоснования того, почему не могут быть применены иные меры уголовно-правового воздействия, кроме наказания в виде лишения свободы на определенный срок. Ученые и специалисты справедливо обращают внимание на определенные негативные последствия этого вида наказания, особенно в отношении несовершеннолетних. Так, в соответствии с требованиями Руководящих принципов ООН для предупреждения преступности среди несовершеннолетних («Эр-Риядские руководящие принципы») помещение молодых лиц в воспитательно-исправительные учреждения следует осуществлять в качестве крайней меры и на минимально необходимый срок. Поэтому при назначении наказания в виде лишения свободы лицу, не достигшему восемнадцатилетнего возраста, совершившему впервые тяжкое преступление, суд обязан в первую очередь рассмотреть вопрос о применении к нему иных мер уголовной ответственности. Более того Концепцией совершенствования системы мер уголовной ответственности и порядка их исполнения 2010 г. была поставлена задача расширить применение альтернативных лишению свободы видов наказаний и иных мер уголовной ответственности, усилив предупредительное воздействие отсрочки исполнения наказания, условного неприменения наказания, осуждения без назначения наказания.

В завершение отметим, что в ближайшей перспективе лишение свободы на определенный срок останется по-прежнему одним из распро-